

## *Институту экономики Национальной академии наук Беларуси – 70 лет*

Институт экономики образован 29 марта 1931 г. на базе кафедры Кооперации и коллективизации, кафедры экономической географии, входивших в состав Академии наук БССР, а также Института экономики Госплана БССР и экономического отдела Института промышленности с целью концентрации научных исследований и дальнейшего развития фундаментальной экономической науки в республике.

В 30-е годы Институт сконцентрировал усилия на решении ряда крупных научных проблем, среди которых проблемы «Большого Днепра», экономического описания районов Беларуси, промышленной и сельскохозяйственной ее специализации в системе формирующегося общесоюзного разделения труда.

Задачи, поставленные перед экономической наукой в 50–70-е годы, организация новых отраслевых научно-исследовательских институтов и экономических кафедр вузов обусловили превращение Института экономики АН БССР в ведущий методологический центр по решению важнейших экономических проблем, разработке рекомендаций плановым органам, министерствам и ведомствам по повышению эффективности и качества работы различных отраслей народного хозяйства, подготовке научных кадров.

Расширился круг исследуемых проблем. Это повышение эффективности общественного производства, закономерности развития производственных отношений, оптимальное функционирование экономики и др.

В эти годы Институт внес большой вклад в решение ряда крупных комплексных проблем и в разработку фундаментальных проблем экономической теории. Под его руководством при участии более 20 научных учреждений составлен прогноз «Комплексное использование природных ресурсов и развитие производительных сил Белорусского Полесья до 1990 года», который был одобрен Советом Министров БССР. Подготовлен Доклад-прогноз по важнейшим социально-экономическим и научно-техническим проблемам развития народного хозяйства республики на 1976–1990 гг. Он был одобрен Госпланом БССР и Президиумом АН БССР и лег в основу решения Совмина БССР о проекте основных направлений развития народного хозяйства республики до 1990 г.

В 80-е годы Институт сконцентрировал исследования на трех важнейших направлениях:

совершенствование хозяйственного механизма на региональном уровне; разработка Комплексной программы НТП БССР на 20 лет; повышение социально-экономической эффективности производства на уровне республики.

В первой половине 90-х годов в силу объективных причин, связанных с распадом СССР, кризисными явлениями и процессами в переходной белорусской экономике, сокращением государственного финансирования науки, научный потенциал Института существенно снизился. В 1997 г. Указом Президента Республики Беларусь АН Беларуси преобразована в Национальную академию наук Беларуси с предоставлением ей статуса высшей государственной научной организации. Одной из важнейших задач Академии (в том числе Института экономики) стало развитие и координация фундаментальных (в том числе в области экономики) исследований в масштабе республики.

В условиях государственного суверенитета Институт получил серьезную государственную поддержку для своего развития. После 1998 г. впервые начались исследования по проблемам мировой экономики и международных отношений, включая проблемы интеграции с Россией и СНГ, по истории развития экономической мысли в Беларуси, экономике ресурсного потенциала, разработке и использованию в народном хозяйстве экономико-математических методов, формированию модели устойчивого социально-экономического развития Беларуси в условиях глобализации цивилизационного процесса под углом ноосферной трактовки, комплексному прогнозированию НТП.

Для решения поставленных задач были сформированы соответствующие исследовательские структуры, эффективнее стали функционировать аспирантура и докторантура, создан Совет по защите докторских и кандидатских диссертаций.

В том, что сделано Институтом за 70 лет, немалая заслуга директоров, в разное время руководивших им. Это акад. И.А.Петрович, акад. Т.Ф.Домбаль, д.э.н. Я.Г.Раков, акад. В.Н.Лубяко, проф. Н.И.Малинин, чл.-корр. И.М.Качуро, проф. Г.Т.Ковалевский, акад. Ф.С.Мартинкевич, д.э.н. С.Г.Галуза, акад. Г.М.Лыч и нынешний директор акад. П.Г.Никитенко.

Поздравляем коллектив Института экономики с юбилеем и желаем ему творческих успехов.

*Редакционная коллегия  
«Белорусского экономического журнала»*